TAI LIEU ON TAP VAT LY PAI CUONG
(Hoc ky I, 2018-2019)
Pién -Tir - Quang - Luwong tir

Chuwong ITII PIEN TRUONG

1. Pién tich
e Vit chét dugc ciu tao tir nguyén tir. Nguyén tir dugc cAu tao tir cac hat co ban: hat neutron (n),
hat proton (p) va hat electron (¢").
- Hat neutron c6 dién tich q, = 0
- Hat proton c6 dién tich q, = 1,6.10" C
- Hat electron ¢6 dién tich e =-1,6.10" C
e N, 1a s hat electron va N, la s6 hat proton trong nguyén tir, nguyén tir & trang thai binh thuong
(trang thai trung hoa) c6: N. = N,
e Khi hat electron chuyén dong tir vat A sang vat B:
- Vat A mét electron do d6 N, < N, = vat A nhiém dién duong (+): Q > 0
- Vat B nhén thém electron do d6 N, > N, = vat B nhiém dién am (- ): Q <0
e Dién tich nguyén 6 1a dién tich ¢c6 d6 1én la e, = 1,6.10™"° C
e D0 16n ciia dién tich nhé nhat ma mot vét nhiém dién cé thé nhan 1a |g,, [= e, = 1,6.10"° C

e Khi di¢n tich ciia mdt vat thay ddi, 6 16n caa nd nhan gia tri gian doan: |q| =n.epvoin=1,2 ..
e Dién tich diém 1a dién tich c6 kich thudc rat nho so véi khoang cach tir n6 dén diém khao sat
hay dén dién tich khac.

CAau héi:

o Dinh nghia dién truong? Dién truwong sinh ra xung quanh cdc dién tich ding yén hay chuyén
dong?

o Néu ding mét thanh nhira co xdt vao vdi hodc gidy va thdy c¢é né cé thé hit cdc mau gidy nho,
nhw vdy thanh nhya c6 bi nhiém dién khong? Néu bi nhiém dién thi né sé nhiém dién duwong
hay am va giai thich tai sao thanh nhya lai bi nhiém dién?

e Vao mia dong mdc do len, khi cdi ra thwong cé tiéng né lach tich ciing cdc dom sdng phdt ra,

bang kién thirc Vat Iy d hoc hdy gidi thich hién tiwong ndy?

2. Dinh luat Coulomb (cong thirc luc twong tac tinh dién):

F= k%, (6-1)
Er

Foopldlel ygim 1 g 109 Nmic? (6-2)
er 4re

Ap dung tryc tiép dé tinh lyc tuong tac tinh dién cho céac truong hop sau:
- Giita hai dién tich diém
- Giita hai qua cau mang dién
- Gilra qua cu mang dién va di¢n tich diém



e & lahang sb dién moi dic trung tinh chat dién ciia moi trudng. Chan khong € = 1, nudc & = 81.
& 14 hang sb dién

e Vi hai dién tich q, q, va khoang céach r: Luc tuong tac tinh dié€n trong moi truong nhd hon
trong chan khéng € lan.

Cau hoi:

e Hay van dung dinh ludt Coulomb dé vé hinh va gidi thich tai sao hai dién tich cung dau thi dcfy
nhau, hai dién tich khac dau thi hit nhau ?

o Cothé ung dung dinh luat Coulomb dé ché tao may loc bui trong khong khi dwoc khong ? Néu
diege hdy vé hinh va gidi thich co ché hoat déng ?

o Son tinh dién ngdy nay rdt phé bién trong céng nghiép, bang kién thirc da hoc, hay trinh bay
va gidi thich co so vdt ly cua ung dung nay ?

3. Vécto cwong do dién trwong E 13 lyc cua dién truong tac dung 18n mét don vi dién tich diém

dwong.
F-L£ (6-3)
4,
4. Vécto cuong do dién truong E ciia dién trrong do mét dién tich diém q gay ra.
E-k—Lsr (6-4)
Er
Cuong do dién truong tai mot diém trong dién truong cuia mot dién tich diém q:
po il 6-5)

er
Trong hé don vi Quéc té (S.I) don vi ctia cudng do dién truong E 13 V/m.

e Cuong do dién truong E phu thudc vao mdi truong ¢

e Cung gia tri dién tich q va khoang cach r: Cuong dd dién truong E trong mdi truong nhd hon
trong chan khéng ¢ 1an. Vi du: Hang sé dién moi ctia nudce £ = 81 nén cudng do dién truong E
trong nudc nhé hon trong chan khong 81 1an.

5. Vécto cwong do dién truong £ ciia hé hai dién tich diém

E=E+E, (6-6)
6. Vécto cam g dién D
D=¢s E 6-7)
Cam tng dién D ciia mot dién tich diém q
4]
D= 6-8
4’ (6-8)

o Cam ung dién D khong phu thugc vao moi truong
o Cung gia tri dién tich q va khoang cach r, cam ung dién D trong chdn khong va trong nudc
bang nhau.

7. Cuong d dién trwong E giy ra béi mot mit phing mang dién déu rong vo han
Mot mat phéng c6 dién tich S va dién tich Q. Pién trudng & gﬁn mat phéng la dién truong déu.



E=-2 vsio=-2 (6-9)
2¢¢, S

8. Cuong do dién truwong E ¢ giira hai mit phing song song mang dién trai diu

P (6-10)
pores

o

9. Cuong d dién truwong E giy ra béi mot mit cAu mang dién tich Q

Dién truong ¢ trong mat cau bang khong: E =0
Dién trudng & ngoai mat cau va cach tam mat cau mot khoang r

E:kﬂ (6-11)

er’

10. Pwong strc dién truong

Mat d6 dudng sirc dién trudng E trong méi trudng nhé hon trong chan khong e 1an.

Hing s6 dién moi cua nudc € = 81 nén mat do dudng stc dién truong E trong nude nho hon
trong chan khong 81 lan.

Mait d6 duong sirc cam tng dién D trong moi trudng va trong chan khong bang nhau, nén mat
d6 duong cam Gmg dién D trong chin khong va trong nude giéng nhau.

11. Di¢n thong

Dién thong di qua mit S bang sd dudng cam ung dién di qua mit S
Di¢n thong @, di vao mat kin S [udn luén am
Dién thong @, di ra mat kin S luon luén duong
Pinh 1y O-G dang tich phan: @, = SﬁBcZS‘ =>4
() =l
Phat biéu dinh 1i O-G: Pién thong di qua mat kin S béng téng dai sb cac dién tich chtra trong
mat kin S. (Do d6 dién thong c6 thé duong, 4m hay bang khong tiy theo méi truong dién trong
mat kin).

12. Biéu thirc toan hoc dién ta tinh chét thé caa truong tinh dién

$E.ds=0 (6-12)
(c)

13. Thé ning ciia mdt dién tich diém q, trong dién truong

Thé ning cta mot dién tich diém q, trong dién trudng E bét ky
Wy =q,] E.ds (6-14)
M
Chon gbc thé ning & vo cung (o), thé ning & vo cling bang 0

Thé niang cua mot dién tich diém q, trong dién trudng E cua dién tich diém q

W, =k e (6-15)
er

Thé nang cta mot dién tich diém q, trong dién truong E cua hé hai dién tich diém q; va q,

w, =k e D290 (6-16)
en e,



14. Pién thé tai mot diém trong dién truwong

15. Cong ciia lyc tinh dién khi dich chuyén dién tich diém qo tir vi tri (1) dén vi tri (2) trong dién

Dinh nghia: 7, M (6-17)

0
Dién thé tai vi tri (1) trong dién truong E bat ky
V= [E.ds
M
Lay gbc dién thé & vo cing oo (thudng chon tai mat dat)
Dién thé tai vi tri (1) trong dién truong E cua dién tich diém q

h=kL
Er

Dién thé tai vi tri (M) trong dién truong E cua hé hai dién tich diém qi vaqy
v, =kd g2
& n & r,

Hié¢u dién thé tai hai vi tri (1) va (2) trong dién truong E bt ky
(2)
V=V, = [ E.ds (6-21)
@

Mot mit cau ban kinh R, mang dién tich Q

- Di¢n the tai moi diém trong mat cau bang nhau va bang dién thé trén mat cau:

0
V1=V2=VR=k§

- Dién the tai diém (1) & ngoai médt cau va cach tdm mat cau mot khoang r

v=k2
er

truong.

A=Wy - Wy
Ap=qo(Vi—Vy)

Cau hoi:

Nguén ccfp dién cua may vi tinh co hiéu dién thé 9V =V, -V, vay gid tri cua dién thé V, va V,

bang bao nhiéu?

Hai dién tich q; = q, va q, = - q, dat tqi hai diém A va B trong chan khong. Tinh cong A cua

(6-18)

(6-19)

(6-20)

(6-22)

(6-23)

(6-24)
(6-25)

lyc tinh dién tdac dung lén dién tich diém q khi dich chuyén theo dwong trung truc cua AB.

16. Vat din dién

a)

b)
¢)

d)

Dinh nghia, ung dung cua vdt dan dién? Pién tich ciua vat dan dwoc phan bé tdp trung lom

nhat ¢ dau?

Tai sao cdc cot thu 16i chong sét phia trén dinh cua no thuong co cac miii nhon choc lén troi?

Mot ddy dan kim logi tron dong truc mang dién tich Q, dién tich cia vit dan dwoc phin bo

nhiéu nhat o dau?

Mot vdt dan mang dién o trang thai can bang tinh dién thi dién thé tai moi diém cua vdt dan sé

nhur thé nao?



17. Vat cach dién: Dinh nghia va ting dung
a) Vit dan dién va vit cach dién coé diém giéng va khdc nhau nhw thé ndo vé tinh chat dién?
b) Mudi khé tinh khiét va nudc tinh khiét la hai chat cdach dién, néu hoa tan muédi vao nudc tinh
khiét thi dung dich nay c6 dan dién khéng? Néu cé, hay gidi thich tai sao?

18. Chat béan dan:
a) Dinh nghia. Vai tro va img dung ciia chat ban dan trong doi séng con nguwoi hién nay?
b) Trinh bay dinh nghia, tinh chdt, cach tao ra chat ban dan tinh khiét, chat ban dan logi p, chat
ban dan logi n?
¢) Cau tao va itng dung cia diode ban dan?
d) Diode phdn cuc thudn cho dong dién chay qua con diode phdn cuc nghich lai khong cho dong
dién chay qua, hay giai thich?

Bai tip chwong Il PIEN TRUONG

Bai 1: Lyc tuong tac tinh di¢n gitra hai dién tich diém q=qx=qo>0dattaiAvaBla f,=5N.
Néu dit thém vao trung diém caa AB mot dién tich q; = q,. Khi d6 luc tinh dién cua dién tich q; va
qQs tdc dung 1én qy 1a F béng bao nhiéu?

PS:F=25N  (HD: F=/,+f, i fo=4f,)

Bai 2: Luc tuong tac tinh di¢én gitra hai dién tich diém q=qx=qo>0dattaiAvaBla f;=5N.
Néu dat thém vao trung diém ctia AB mot dién tich qs = - q,. Khi d6 luc tinh dién cua dién tich q; va
qQs tdc dung 1én q, 1 F béng bao nhiéu?

PS:F=15N (HD: F=f,+/f,, : fu=4f,)

Bai 3: Luc tuong tac tinh di¢n gitra hai dién tich diém Qi =qx=qo>0dattaiAvaBla f,=5N.
Néu dat thém vao trung diém ctia AB mot dién tich g3 = - q,. Khi d6 luc tinh dién cua dién tich q; va
Q> tac dung 18n q; 1a F bang bao nhiéu?
PS:F=0 (HD: F=f,+fy ; fa=/fs=4f,)
Bai 4: Tai vi tri 1 cach dién tich diém q mot khoang r; = 1m c6 cuong do dién truong E; =10 V/m.
Tinh cuong dd dién truong E, tai vi tri 2 cdch ¢ mot khoang r, = 2m.

2
PS:E,=2,5Vim HD: E=—9 _ L_[n]
dre, er E \r

Bai 5: Hai dién tich diém Qq=q= 10°C dat tai hai dinh cua mdt tam giac déu canh r = Im, & trong

chan khong. Tinh cuong d¢ dién truong E tai dinh con lai.
PS: E=15,59 V/m
o Nom*

C2

= = = 3
HD: E:E1+E2—>E:Elcosa+E2cosa;El=E2=kq—é; cosazg; k=9.10
r

‘e Ap sy 1.2 A A A, AA AiA 1 - < A
Bai 6: M(t mat phang dugc xem rong vo han c6 mat d¢ dién mit o = — .10 ’ C/m’” dat trong chan
T

khong. Tinh cuong dd dién truong E do mat gay ra.



N.m?

CZ

PSE=18V/m HD: E=-: ket —910°

2¢ 4re,

o
Bai 7: Hai méat phang dugc xem rdng v6 han song song nhau mang dién trai dau c6 cung gié tri mat

do dién miat o = L 107 C/m? dat trong chan khong. Tinh cuong d dién truong E do hai mat gay ra
T

tai diém M gitra hai mat.
Nm®

PS:E=36 Vim. HD: E=; k=—1 =910 "
£ 4re C

o o

Bai 8: Mot mit cau mang dién tich Q = 10° C phan b déu, dit trong chan khéng. Tinh cudng do dién
truong E tai diém M ndm ngoai mit cau va cach tim ctia mat cidu mot khoang r = 2m.

PS: E=2,25V/m

N.m®

C2

=9.10°

HD: E:kQ ; k= !

P 4re

o

. O trong mit cdu E =0

Bai 9: Dién tich diém q, = -10 ~* C chuyén dong chung quanh dién tich diém q = 10 ~*C trén quy dao tron
ban kinh r = 1m trong chan khong. Tinh thé ning W, cta dién tich q, trong dién truong ciia dién tich q .
1 o Nom*

PS: W,=-90] (HD: W, =kL9e; jp=—"=910"220)
r dre C

o

Bai 10: Dién thé tai vi tri 1 cach dién tich diém q mot doan r; = Im 1a V; =9 V. Tinh dién thé V, tai
vi tri 2 cach q mot doan r, = 3 m.
bS:V,=3V

Hp:v=—94 - Lo
dre er [ A
Bai 11: Hai dién tich q; = 10° C va q, = - 10” C dat tai hai diém A va B cach nhau 2m trong chan
khong. Tinh dién thé Vy, tai diém M nam trén dudng trung truc cia AB.
PS:Vy=0V
HD: ¥, =k d k22
noooh
Bai 12: Mot mit cau mang dién tich Q = 10°C phan bd déu, ban kinh R = 1m dit trong chan khong.
Tinh dién thé V tai tim O mat cau.
pS: V=9V

HD: Dién thé tai moi diém trong mat cau bdng nhau va bcfng dién thé trén mat cau: V = Ve= k%

Bai 13: Hai mat phang dugc xem rong vo han song song nhau mang di¢n trai dau co6 cung gia tri mat

do dién mat ¢ = 1 10” C/m? dat trong chan khong, cach nhau mdt khoang d = 1 cm. Tinh hiéu dién
Vs

thé U giira hai ban.

N.m®

C2

PS: U=036V. HD:U=Edvéi E=Z: ke— 910’

g, 4re

o



Bai 14: Hai dién tich diém q; = q, = 10” C dit trong chan khong cach nhau mot khoan  r =1 m.
Tinh cong A cua lyc tinh dién khi dua q; ra xa vo cung.

PS: A=9.10J. HD: A=W, -W, =W, Y3 IL RV nang ¢ vo cung Wy, =0
r

Chuwong IV TU TRUONG

1. Dong dién

e Nim 1800 Nha vat Iy ngudi Y 1a Volta da phat minh ra ngudn dién mot chiéu dau tién. Chiéc
pin Volta dau tién duoc ché tao gdm mdt ban K&m va mot ban Pong nhung trong dung dich
acid sunfuric.
Dong dién 1a dong chuyén dong c6 hudng cua cac dién tich.

e Chiéu dong dién theo quy udc 1a:
- Chiéu chuyén dong cuia hat mang dién tich dwong
- Hay nguoc chiéu chuyén dong hat mang dién tich am

A . r N\ A A N\ i \ A
- Cung chi€u véi vécto cuong do dién truong E tao ra dong dién.

2. Cuwong d¢ dong dién
Cuodng do6 dong dién I co gia tri bang dién luong dich chuyén qua tiét dién day dan trong mot gidy.
dgq
I === 7-1
" (7-1)
Trong hé don vi Quéc té (S.I) don vi ctia cudng d6 dong dién 1a Ampere (A ).
3.Vécto mat do dong dién

Vécto mat d§ dong dién J 1a dai lugng dat trung cho phuong chiéu va do 16n cua dong dién tai
mot diém, duoc dinh nghia:

J=nqv (7-2)
Véi: n, 1a mat do hat dién, q la dién tich cua hat dién, ; van tbc ¢o hudng cua hat dién .
Chii y: Chiéu ciia Vécto mit dé dong dién j cuing chiéu véi dong dién theo quy woc

Ldr

drl

4. Phan tir dong dién:
Trén dong dién I tao mot doan rat ngan d¢ duoc xem nhu thang. Trén d¢ thiét lap vécto c?ﬁ

theo chiéu dong di¢n. Phan tir dong dién la mot dai lugng vécto dugc dinh nghia: 7 c?ﬁ

5. Tir trudng
¢ Dinh nghia tir truong

e D¢ dic trung tir trudng vé phuong dién lyc, ngudi ta dung khai niém vécto cam tmg tir B. Do

16n cua vécto cam tng tir B dugc goi la cam g tir B. Trong h¢ don vi quéc té (S.I) don vi cua
cam tur B 1a Tesla (T).



e Pé dic trung tir trudng vé phuong dién lyc, ngudi ta con dung khai niém vécto cudong do tir
truong H . PO 16n cua vécto cuong do tur truong H duogc goi la cuong do tir truong H. Trong
hé don vi qudc té (S.I) don vi ctia cuong d6 tir truong H 13 (A/m)
e Tacd quan hé:
B=p,uH (7-3)
Véi: g =4n.10 "' (H/m) 13 hing s6 tir. p 13 do tir tham ti d6i ciia méi truong, dic trung cho tinh
chat tir cia moi truong, trong chan khong p = 1
Chu y:
e Vécto cuong do dién truong E phu thudc vao moi truong
e Vécto cuong d§ tu truong H khong phu thudc vao moi trudong
e Vécto cam ung dién D khong phu thudc vao moi truong
e Vécto cam ung tir B phu thugc vao moi truong
6. Dinh luit Biot — Savart — Laplace
Vécto cam Ung tir dB cla tir truong do phan tir dong dién 7d¢ gy ra duoc xac dinh theo dinh
luat Biot — Savart — Laplace.
dp = M Id€3>< r
4 r

(7-4)
- dB co phwong vuong géc véica 1d! va r
- dB c¢6 chiéu dugc x4c dinh theo qui tic ban tay phai: dat ban tay phai theo chiéu dong dién
, sao cho 10ng ban tay nhin vé diém xéc dinh tir trudng, chiéu ngon cai chodi ra chi chiéu
cua dB
Cau héi:
o Vécto cam vmg tir dB do phan tir dong dién 1d( gdy ra cé phiwong hop véi phan tir dong dién
mét géc O bang bao nhiéu?

o Vécto cam vng tir dB do phan tir dong dién 1d{ gdy ra tai diém M, cé phwong hop véi dwong
thang néi tir phan tir dong dién dén diém M mot géc 6 bang bao nhiéu?

7. T truwedng gay ra béi dong dién tron tai tam O

1 I .
B="—"""— 7-5 H=— 7-6 TN
o (7-5) = (6 fo
M
8. Tur trudng gay ra béi dong dién thang tai diem M d »
_ lLllLl()I ' /',,
B= and (cos o, + cost) (7-7) i
9. Tir trwdng gy ra boi dong dién thing dai vo han
I
B= oo 7-8 H=—— 7-9
2rd (7-8) 2rd (79)



10. Tir truong trong 6ng diy thing dai vé han
Mot dng day thing c6 chiéu dai ¢ rat 16n so voi duong kinh ciia dng, duoc xem 1a dng day thang dai vo
han. Dong dién chay qua dng day I. Tir truong trong dng ddy thing dai vo han 13 tir trudng déu.
H=n,1 (7-10) B=pp,n,I (7-11)

Véin, = % 1a mt do vong day
11. Tir thong
e Tirthong @, di qua mit S bang sé duong cam tng tir B di qua mat S
e Tu thong @, di vao mat kin S luon ludn am
e Tu thong @, dira mat kin S ludn luén duong
e Dinh li O-G cua tir truong: Tir thong @ di qua mit kin S bang khong. Biéu thirc toan hoc

tich phan dinh Iy O-G tir trudmg: @, = § B.dS =0

)
12. Pinh li Ampere
Luu s6 vécto cudng do tir trudng H doc theo mot dudng cong kin (C) bat ki bang tong dai s6 cac
cuong do dong dién xuyén qua dién tich gidi han bdi duong cong (C).

$H.d=31, (7-11)

©) i
- Trong d6I; > 0: néu chiéu liy tich phan cing chiéu v6i H ciia dong dién I..
- Trong d6 I; <0: néu chiéu lay tich phan nguoc chiéu véi H cta dong dién 1.
13. Pinh luit Ampere vé twong tac tir
Mot phan tir dong dién Id¢ dit trong tir trudng cd vécto cam tng tir dB. Tl trudng s& tac dung
1én phﬁn tir dong dién 7d¢ mot tir luc dF , dugc xac dinh theo dinh luat Ampere:
dF =1dlxdB (7-13)
- dF c6 phuong vudng goc voi 1dl¢ va dB
- dF ¢6 chiéu duge xéac dinh theo qui tac ban tay trai, dat ban tay trai theo chiéu dong dién,
sao cho tir trudng xuyén vao long ban tay, chidu ctia ngdn cai dang ra la chidu cua tir luc.
Ung dung: Tir truong tic dung lén dong dién mot tir lwc Ampere dwege g dung trong ky thudt dé
ché tao dong co dién.
Cau héi:
o Mot phd‘n tw dong dién 1 dv dat trong tur truong dB sé bi tir truong tac dung mot tur lyc d77.de
phuong ciia tir lye dF hop véi phan tir dong dién 1d0 mét géc 0 bang bao nhiéu?
o M0{t phan tir dong dién 1di ddt trong tir triong dB sé bi tir truwong tac dung mét tir hec dF .

Vay phirong cia tir lwc dF hop véi tir truong dB mét géc 0 bang bao nhiéu?



14. Luc Lorentz
Luc Lorentz 1a lyc tir tdc dung 1én mot hat dién tich. Mt hat dién q chuyén dong véi vécto van

tde v trong tir trudng c6 vécto cam ung tr B, s€ bi tir truong tac dung mot luc Lorentz (tir luc).

- > >

F,=qvxB (7-14)
- F, c6 phuong vudng goéc voi v va B

- Chiéu ciia F, dugc xac dinh theo qui tac ban tay trai nhu tir lyc Ampere. Néu q >0 dat

ban tay trai theo chiéu vén téc v. Néu q <0 dat ban tay trai nguoc chiéu van toc v
Chu y:
e MGt hat dién q chuyén dong véi vécto van tbe v trong mot tir truong B, tr truong tac
dung 1én q mét lyc Lorentz F, . Luc Lorentz c6 tac dung lam thay doi phuong chuyén dong
cua hat dién q.
e MGt hat dién q chuyén dong véi vécto van tbe v trong mot tr truong B, tr truong tac
dung 1én q mot lyc Lorentz F, dugc ing dung dé ché tao thau kinh tir trong kinh hién vi
dién tir, man hinh tivi vA man hinh may tinh (doi cii — thé hé CRT)
15. Cong cua tir luc
dA =1dd,, (7-15)
Véi: d0,, = (O - Dy ) 12 d0 bién thién cua tir thong di qua mach dién
Vay cong cua tir lec bang cuong dé dong dién I trong mach nhdn véi d¢ bién thién ciia tir thong di
qua dién tich gioi han boi mach dién.
Cau hoéi: Mot mach dién chuyén dong trong tur truong. Cong cua tur lyc tdc dung 1én mach dién béng
khong khi nao?
16. Nang luong tir truong trong 6ng day thang: W, = 14 @, 1 (7-16)
17. Trinh bay va giai thich hiéu tmg Hall. Ung dung ciia hié¢u tmg Hall

18. Vit liéu tir: Chét thudn ti, chit nghich tr, chét sét tr va ung dung
Bai tap chwong: Tir truong

Bai 1: Tinh cuong do tr truong H tai tam cua dong dién tron ban kinh R = 1m, cuong d6 dong dién [
—2A. PS: H=1 A/m (HD: H=-)

2R

Bai 2: Tinh cam tng tir B do dong dién thang dai vo han I =35 A trong chan khong gay ra tai diém M
cach dong dién mot doan d = 1m.

PS: B=10°T (HD: B=2%L. 4 —ar1074)
27xd m

Bai 3: Hai dong dién thang I, = I, = I = 2A song song dai vo han cing chiéu, dit trong chan khong
cach nhau 4cm. Tinh cam Ung tu B tai diém M. Piém M cach I; mot doan d; =2 cm va cach I, mot
doand, =2 cm.
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DS:B=0 (HD: B=B,+B, ; B, =B, =LI; u, =47107 ﬁ; B, va B, ngugc chiéu)

2rd m
Bai 4: Hai dong dién théng song dai vé han ngugc chiéu, c6 cung cuong do dong dién [ =2 A, dat
trong chan khong cach nhau 4cm. Tinh cam Ung tir B tai diém M 14 trung diém cia hai dong dién
nhan.

PS:B=4.10T (HD: B=B,+B, ; Bl:BZ:zﬂoil; y0=47z.10_7£; B va B, cung chiéu)
T m

Bai 5: Mt dong dién vudng canh a = 8cm , cuong do dong di¢n [ = 4 A, dat trong chan khong. Tinh
cam Ung tir B tai tam ddi xtng cua hinh vudng.

PS:B=5,6.10"T (HD: B=4B, — B, = f”fi (cosO+cos0);0=0 =45 ; u, =47Z.10_7£)
zr m

Bai 6: Mot dng ddy thang c6 mat do vong diy n, = 100, cuong d6 dong dién I = 2A.. Tinh cudng do
tir truong H trong dng day. bS: H=200 A/m (HD: H=n,]I)

Bai 7: Mot dong dién I =4 A chay qua mot 6ng diy thang duoc xem dai vo han. Tir thong qua dng
day ¢, = 2.10"Wb. Tinh ning lugng tir trudng W,, trong ng day.
PS: W,,=4.10"] (HD: Wy, = % b 1)

Chuong V TRUONG PIEN TU - SONG PIEN TU

1. Hién twong cadm rng dién tir
e Hién tugng cam ung di¢n tr dugc Faraday phat hién vao nadm 1831 tur thi nghiém. Tu thi
nghiém Faraday dua ra cac két luan sau:
- Khi tir thong @, qua mot vong day dan kin thay doi theo thoi gian s& tao ra trong vong
day mot dong dién cam ung I,
- Do 16n cua cuong d§ dong dién cam ung I ti 1€ véi tdc d6 bién thién cua tir thong.
- Chiéu dong dién cam tng I, phu thudc vao tir thong qua vong day ting hay giam.
Cau héi: Trinh bay cdc phirong phép lam tie thong ®,, bién thién theo thoi gian?
o Ung dung ciia hién twong cam tng dién tir
- Cac nha mdy dién sau hoat dong dua theo hi¢n tugng cam tng dién tu: Nha may dién
nguyén tir, Nha may nhiét di¢n, Nha may thuy dién
- Pin mat tro1 hoat dong khong dua vao hién tugng cam ung di¢n tur

2. Pinh luit Lenz

Dong dién cam tmg I, c6 chiéu sao cho tir trudng do no sinh ra c6 tac dung chéng lai nguyén nhan
da sinh ra nd.
Chu y:

e Mot vong day dan kin dit trong mot tir trudng ngoai B . Dong dién cam tmg I, tao ra tir trudng

B

- Néu tir thong @,, qua vong day ting thi B, ngwge chidu voi B
- Néu tir thong ®,, qua vong day giam thi B cung chiéu véi B
e Dinh luat Lenz cho ta quy tac xac dinh chiéu cua dong dién cam ung I.
11



3. Phwong trinh co ban cia hién twgng cim wng dién tir
do
g=——1= 8-1
” (8-1)
Suat dién dong cam ung bang trir (-) dao ham tir théng @, theo thoi gian t.
Chu y:

e Mot vong day dan kin quay trong tir truong déu B . Ban chét vat 1y dé tao nén dong dién cam

tmg I, 1a lyc Lorentz F, tic dung 1én hat electron ty do ciia diy dan.

e Mot vong day dan kin khong bién dang dimg yén trong tir trudng B bién thién theo thoi gian.
Ban chat vat 1y dé tao nén dong dién cam ung I, 1a lyc ciia dién truong xody E, tic dung lén
hat electron tu do ctia day dan.

Céu héi: Tir thong qua mét vong ddy dan bién thién theo qui ludt @, = 5 cos10t (Wb). Tinh sudt dién

dong cam ung € trong vong day.

4. Hién twgng tw cam
a) Hién tuong tu cam la hién twong cam tng dién tir do chinh dong dién trong mach thay déi
theo thoi gian tao ra.
b) Tu thong @, qua mach dién trong hién tugng tu cam
o, =LI (8-2)
Trong d6 L 1a h¢ sb tu cam ctia mach dién phu thudc vao hinh dang, kich thudc va moi tuong
chtra mach dién, c6 don vi 1a Henry ( H).
c) Suét dién dong tu cam :
dl
€. =-1L m (8-3)
d) Heé sb tu cam cua 6ng day thing
Mot éng day théng, co n vong, coO chiéu dai ¢, co tiét dién S
L = pu,n’ (S (8- 4)
Cau hoi:
o Trong hién twong ty cam, mot mach dién co hé s6 twcam L =6 (H), cuong do dong dién trong
mach i = 3 cos 3 t (A). Tinh tw thong ®,, qua dién tich mach dién.
o Trong hién twong ty cam, mot mach dién co hé s6 twcam L =6 (H), cwong do dong dién trong
mach i = 3 cos 3t (4). Tinh sudt dién dong tw cam €,. trong mach dién.

5. Luan diém thi nhit ciia Maxwell
a) Phat biéu: Moi tir trudng B bién thién theo thoi gian s& sinh ra mot dién truong xoay E, . Dién
truong xody E, c6 duong strc 1a duong cong kin. Dién trudong xody dong vai tro 1a trudong luc
la, tao ra suat dién dong lam di chuyén dién tich trong mach tao thanh dong dién khép kin.

b) Phwong trinh Maxwell — Faraday
Phuong trinh Maxwell — Faraday 1a biéu thirc toan hoc dién ta luan diém tht nhét cua

Maxwell.
, n - o aB .
Dang tich phan: Cj) E.di= —I—d
(1) s Ot
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6. Luan diém thi hai ciia Maxwell

a) Phat biéu: Moi dién truong E bién thién theo thoi gian déu 1am xuat hién mot tir trudng B.
b) Dong dién dich — Dong dién toan phin

Vécto mat do dong dién dich J: duoc dinh nghia:

;oD

J 8—6
= (8-6)

- Néu D ting J, cung chiéu véi D
- Néu D giam J , hguoc chiéu véi D
Dong dién toan phan J,, duge dinh nghia bang tong dong dién din J=n, q v va dong dién dich J e

- - aB
J,=J+ = &-7
Chu y:
e NéuD tang thi dong dién dich j; va dong dién dan J =n, gv cung chidu.
e Dong dién dich c6 thé ton tai trong chan khong va moi truong
¢) Phwong trinh Maxwell — Ampere
Phuong trinh Maxwell — Ampere 1a biéu thirc toan hoc dién ta luan diém thir hai cia Maxwell.

—

- - aD
rotH=J+— 8-98)
ot
7. Song dién tir
e Dién truong va tir truong bién thién theo thoi gian, chuyén hoa 1an nhau, duy tri 1dn nhau va
lan truyén trong khong gian, qua trinh truyén dé tao thanh séng dién ti.

e Tinh chit tong quat ciia séng dién tir:

- Séng ngang: Bva Eluén dao dong theo hai phuong vudng gdc nhau va vudng goc véi
phuong truyén song.
- Truyén duoc ca trong moi trudng vat chat va trong chan khong (khac véi song co hoc).
- Van tdc truyén song:
1
HoE,

= 3.10%m/s

- Van tdc séng dién tir trong chan khong: v = ¢ =

- Van tbc song dién tir trong moi trudng khac chan khong: v=c/n (v&i n=+leu v6i, e va u
12 hé s6 dién méi va tir mdi ctia moi truong (e, u>1=>n>1=v<c)
- Mang nang lugng: Nang lugng song dién tir chinh la ndng lugng cua dién tir truong. Mat

d6 nang lugng séng dién tir 1a: w= %geoE g +% i H?

Céu héi: Trinh bay cdc iing dung ciia séng dién tir trong cudc song
8. Hién twgng giao thoa anh siang
a) Dao dong sang la dao dong cua vécto cuong do dién trudong E cua song dién tur.
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b) Hai song anh sang két hop: Hai song 4nh sang két hop 13 hai song anh sang dao dong cung
phuong, cing tan sb va co hiéu pha khong thay doi theo thoi gian.

¢) Giao thoa anh sang gay boi hai ngudn két hop

e Hién tugng giao thoa anh sang 1a hién tugng tai vung khong gian gap nhau cua hai chum anh
sang c6 nhitng ving c6 cudng do sang cuc dai va cuc tiéu xen k& nhau.

o Hién twong giao thoa dnh sang chitng té dnh sang cé ban chat song.

d) Diéu kién vé hiéu pha A va hiéu quang 16 AL dé giao thoa anh séang cho van sing.

o Ap=2kr,voik=0,£1,£2,43... (cung pha) (9-1)

o AL=FkA,vGik= 0,+1,42,43.. (9-2)

e Vi tri van sang trong giao thoa gy boi khe Young xac dinh bdi cong thire:
= k%D (9-3)

e) biéu kién vé hiéu pha Ag va hiéu quang 16 AL d giao thoa 4nh sang cho van tdi.
o Ap=QQk+)r,voik=0,£1,£2,43... (nguoc pha) (9-4)
. AL:(2k+1)§ Vo k= 0,41,42,43.. 9-5)
Cau héi:
e Néu cdc hién twong giao thoa thic té nhin thdy trong cudc song va gidi thich?
e Trinh bay hién twong giao thoa gdy béi khe Young? Viét cong thire xdc dinh vi tri vin sang?
o Trong hién tuong giao thoa anh sang gdy boi khe Young, cho khodang cach gitra hai khe hep
0= 1 mm, khoang cdch tir hai khe hep dén man quan sat D = 1 m, buéc séng cia dnh sing

A= 0,5 um. Tim vi tri van sang thur 3 trén man quan sat.

DS:x;=15mm (HD: x, =kDT;1)

Chuwong VI LY THUYET LUQNG TU & CO HQC LUQNG TU

1. Birc xa nhiét:

Burc xa nhiét 1a buc xa dién tir dugc kich thich do nang lugng chuyén dong nhi¢t cua nguyén tur va
phan tu.
2. Pinh luat dich chuyén Wien: Budc song birc xa nhiét A, mang ning luong 16n nhat théa man
bidu thirc sau: Ay T=b (9-6) véi b =2,9.10" (m.K) dugc goi 1 hing sé Wien. Biéu thirc (9-6) 1a
dinh luat dich chuyén Wien.
3. Thuyét lwong tir anh sang cia Einstein

a) Anh sang duogc tao thanh tir nhitng hat goi 1a photon. Mdi photon ctia anh sang don sic mang

mot nang luong xac dinh: &=hy = % 9-7)
b) Trong moi méi truong hat photon ludn ludn truyén di véi cung van tdc: ¢ = 3.10°m/s.

¢) Cuong do¢ sang I ti I¢ thudn voi sb hat photon.

d) Khéi lugng cta hat photon: m = % (9-8)
C
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e) DPong lugng cua photon: p=mv =mc = % (9-9)

4. Hién tuwgng quang dién
a) Hién tugng quang di¢n
e Hién tuong quang dién 1a hi¢n tugng céac hat electron birc ra khoi bé mit kim loai khi chiéu
vao mdt chum anh sang c6 bude song thich hop. Cac hat electron do duge goi 1a cac quang
electron.
e Hién tiwong quang dién chirng té dnh sang cé ban chat hat.
b) Phuong trinh Einstein vé hién tuong quang dién: Ning luong & ma electron hip thy tir hat
photon dugc chia lam hai phan: Mot phan dung dé thing cong thoat A, gitp electron thoat ra khoi bé
mit kim loai. Phin con lai bién thanh dong nang dau cuc dai cua electron.

he 1
e=hy=—=A+—my’ 9-10
}/ ﬂ’ 2 e m ( )

Céu héi: Néu cic ing dung cia hién twong quang dién trong k¥ thuat va cudc sdng.
5. Lwdng tinh song hat cia vi hat

Dua trén li thuyét ludng tinh séng hat ciia anh sang nam 1924 De Broglie di dua ra 1i thuyét ludng
tinh song hat cua vi hat nhu sau: Mgt vi hat tu do ¢6 nang lugng E (dong nang W, = %vaVé dong
luong p = mv). Tinh chét séng cta vi hat duge dién ta bang:

e Tansd Y cua song cua vi hat dugc xac dinh theo dong nang W, cta vi hat:

W, mvy’

= - 9-11
r = 57 (9-11)
e Budc song A cua song cua vi hat dugce xac dinh theo dong luong p cta vi hat:
A=t (9-12)
p my

Tinh chat song ciia hat electron da dugc kiém ching bang thuc nghiém béi Davisson (ngudi M)
nam 1927 va boi Thomson (ngudi Anh) cling vao ndm 1927.

6. Phuong trinh Schrodinger
Néu vi hat chuyén dong trong truong thé U thi ham séng y cua vi hat 1a nghiém cta phuong trinh

o2 eof e

Ham song cua vi hat phai thoa man cac diéu kién sau :

Schrodinger:

e Ham séng phai gidi ndi, vi xac sudt gidi noi

e Ham song phai don tri, vi xac suét don tri

e Ham séng phai lién tuc, vi x4c suét lién tuc

e Dao ham bac nhit cua ham song phai lién tuc, vi ham séng la nghiém cua phuong trinh vi phan
bac hai.
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Bai tap chuwong VI

Bai 1: Tinh ning luong E cua hat photon c6 budc séng A= 0,662 um. Cho hing s6 Planck h =
6,62.10 % J.s

PS:E=3.10""J (HD: E:%)

Bai 2: Tinh khdi lugng m cua hat photon c6 budc séng A= 0,662 um. Cho hing s6 Planck h =
6,62.10 ** J.s

PS: m=0,33.10 > kg (HD: mz%)
C

Bai 3: Tinh dong luong p cia hat photon c6 budc séng A= 0,662 pm. Cho hang s6 Planck h =
6,62.10 ** J.s

bS:p=10 -7 kgm/s (HD: p =%)

Bai 4: Tir may phan tich quang phd ngudi ta xac dinh dugc trong quang phd Mat troi anh sang ¢ budc
song A, = 0,5 um mang nang luong 16n nhit. Cho hing s6 Wien b = 2,898.10 ~* (m.K). Xem mit troi la
vat den tuyét d6i. Tinh nhiét d6 T ctia bé mat Mat troi.

bS: T=5796 K (HD: Dinh luat Wien: 1, T =Db)

Bai 5: Hat e c6 khéi luong m=9,1.10 -3 kg, chuyén dong tu do, c6 van tdc v = 3.10? m/s. Tinh budc
song A twong tng cua hat ¢ . Cho hing s Planck h=6,62.10 ** J.s

PS: A =0,24.10 > m (HD: z:i)
my
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